

一场关于泉州年味的对话

——两岸夫妻、外地游客、留学生与烟火泉州的故事



春节的余韵未散，这一周元宵的灯火又为泉州勾勒出如梦的轮廓。在2025年的这场泉州灯会盛宴里，记者走近外地游客、留学生、两岸夫妻……他们在泉州的街巷间感受着独特年味，体悟着非遗文化的魅力，一段段温暖的故事就此展开。

■融媒体记者 许奕梅/文
受访者供图



台胞高睿旸与妻儿逛泉州元宵灯会



马来西亚留学生张子妍带妈妈和弟弟逛古城、体验簪花围



四川游客苟国中体验火鼎公婆



“想带更多台湾朋友体验泉州非遗魅力”

“泉州的春节满城都是烟火气。”49岁的台胞高睿旸和妻子马荞茵在台湾南投家里过春节后，元宵节前回到泉州台商投资区，开启新一年的打拼。

3年前，高睿旸和惠安女马荞茵喜结姻缘，成为“泉州女婿”。夫妻俩一同在台商区创业和生活。今年他们的宝宝已经2岁了，夫妻俩给他取了小名“汤圆”，寓意团圆。

高睿旸告诉记者，这几年他和妻儿在泉州和台湾两地过春节，他觉得泉

州年味更浓。每逢大年初一零时的钟声敲响，满城烟火令人震撼。“此前我把在泉州过年的视频发到网上，还吸引了一名台湾博士来泉就业。”

高睿旸和妻子扎根台商区后，每年都会去观赏海丝艺术公园的元宵灯会。昨日是元宵灯会最后一天，结束繁忙的工作后，高睿旸带着妻儿到公园赏灯。他表示，相比台湾花灯，泉州花灯做工更精美，尤其是海丝艺术公园里的水上大型座灯《蛇舞滨海》，把泉州富有代表性的非遗元素都融入其中，花灯上的生肖蛇设计更是活灵活现。“明年春节，想将母亲接来泉州过年。”高睿旸称，这两年泉州文旅大放异彩，吸引众多台胞来泉参观和交流。“未来如有机会想做一名泉州文旅推荐官，带更多台湾朋友体验泉州非遗魅力。”



“泉州充满人情味，还想再来”

昨晚，年近60岁的四川游客苟国中漫步在市区中山路，两侧的元宵花灯精致、璀璨，他看得如痴如醉。

苟国中是泉州的“常客”，一年来三四趟。谈到泉州的世遗景点、非遗文化，他如数家珍。每次来泉州，他喜欢漫步古城，逛逛府文庙、关岳庙，聆听南音、高甲戏，品尝安溪铁观音和泉州特色小吃。他这次安排农历正月十一来泉州，就是想体验一下泉州的元宵节氛围。

“每次来泉州都感到很温暖。这里富有人情味，离开时会不舍，还想再来。”苟国中介绍，他游历过北京、西安等全国近三十座城市，独有泉州让他流连忘返。这里有吃不完的美食、看不厌的风景和热情好客的泉州人。“泉州这几年变化很大，城市建设、文旅发展越来越好。”苟国中说，他在泉州结交了不少朋友，还学会了好些闽南话，有时来泉州就住在朋友家里，大家一起交流泉州的历史文化。



“泉州文化富有感染力，在这过年有年味”

“第二次留泉州过年了，有滋有味。”华侨大学美术学院大三学生张子妍是一名来自马来西亚的留学生，今年春节她选择在泉州度过，表示体验感不错。

张子妍自幼生长在马来西亚柔佛州，那是一个华人聚集地。因外公和外婆都是泉州人，她对泉州有种自然的亲切感。今年她选择留在学校过寒假，与来自缅甸、马来西亚、印度尼西亚等地的境外学生和留校师生一起吃年夜饭、写春联、猜灯谜，感受泉州浓厚的年味和非遗文化。

张子妍对泉州的景点和美食可算是如数家珍，她喜欢泉州提线木偶、南

音，惊叹于开元寺东西塔的浮雕工艺，钟情于面线糊、四果汤等泉州小吃。过年前，她还带着妈妈和弟弟一起体验了簪花围并打卡古城蛇年生肖IP“七彩刺桐蛇”。大年初一，她邀请远在马来西亚的亲友来泉州，她当导游带大家逛西街、开元寺、洛阳桥。

“马来西亚也有过年习俗，但泉州的过年氛围更浓厚，满城都是烟火气。”张子妍说，每年泉州元宵灯会都推陈出新，花灯做工独特，富有创意，让人看了心生喜爱。身为侨生，她始终保持着对中国文化的认同和热爱。

上好“开学第一课” 把好“安全第一关”

早报讯（融媒体记者许奕梅 通讯员梁於成 曾锋榕 文/图）新学期伊始，为切实保障辖区学校师生安全，营造安全有序的校园环境，泉州市公安局鲤中派出所、常泰派出所组织警力深入辖区校园，为小朋友们开启“开学第一课”。

2月14日开学日，鲤中派出所民警化身“安全讲师”，走进课堂为师生们带来了别开生面的“开学第一课”。课程内容涵盖消防安全、网络安全、防诈骗、反欺凌等多个方面。民警还向老师、家长志愿者、保安传授了校园突发事件的应急处置方法，进一步完善了校园应急预案，有效提升了校园的应急处置能力。

当天，常泰派出所民警针对学生群体特点，用通俗易懂、活泼生动的语言为同学们讲解了常见的电信网络诈骗套路及防范措施，同时针对溺水、火灾、交通安全等突发事件，通过互动提问等寓教于乐的方式进行案例讲解。民警通过此次活动，有效提高了师生的自我保护意识和风险应对能力，为建设平安校园筑牢“防护墙”。



鲤中、常泰派出所民警走进校园，为小朋友们开启“开学第一课”。